

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES		EN LAS PLANAS	
Mes	Trimestre	Trimestre	Semestre
1.00	2.50	1.00	2.00
3.00	7.50	3.00	6.00
6.00	15.00	6.00	12.00

COMUNICADOS DE LA ASOCIACION DE LA MISION DE LAS DERECHAS

Boletín y Administración, Fachabara, 8, B.P.

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO  
**JUAN BOHEVARRIA Y ALVAREZ**

## EL MITIN DEL DOMINGO

### LA MISION DE LAS DERECHAS

La gente timorata, la que hemos dado en calificar de masa neutra, por no llamarse anodina, amorfa o indiferente, comienza a desasosarse con la frecuencia de reuniones y de mítines, ora de las derechas, ora de las izquierdas; y con la inquietud de todas las fuerzas políticas y de todas las clases sociales. Y precisamente debiera ocurrirle todo lo contrario, porque tales manifestaciones externas de la opinión, revelan un despertar de estímulos moderados y una reanunciación de ideas conciliatorias, que son muy necesarias para la vida nacional si ha de hacer crisis, y crisis favorable, ese estado de sopor y de abulia que caracteriza la administración de los intereses generales, entregada a profesionales de la política, que viven en continua francachela y en perpetua suntuaria a costa del contribuyente honrado y laborioso, que produce como las abejas, para que gocen los que viven como zánganos. Manifestación brillante de uno de esos estados de inquietud que agita a la sociedad española en estos históricos momentos, fue el mitin del domingo, al que concurrieron representantes del Clero, de juventudes católicas y de partidos derechistas, como los tradicionalistas, los integristas y los conservadores y en sus tres ramas de mauristas, cervinistas y dafinistas. La exaltación de los principios de Religión, Patria, Monarquía, Familia y Propiedad, corrió a cargo de eloquentes oradores, que, con penetrados con su escogido auditorio, supieron arrancarle muy a menudo fervorosos aplausos y calorosas ovaciones. Los representantes de las extremas derechas aludieron a la gran guerra, que ha ensangrentado el globo terráqueo, sin recatar sus afecciones germanofóbicas; y el señor Calatrava dejó muy hábilmente, que los principios que informaron la convocatoria, eran una ampliación del viejo lema de Dios, Patria y Rey característico de la bandera tradicionalista. Los conservadores de la vieja escuela, hicieron hincapié en los beneficios que sus hombres han procurado a las clases proletarias con sus leyes sociales, mientras los independentistas de antiguos ritos, dieron notas más modernas y más prácticas.

tan para su eficaz unidad de pensamiento, coincidencia de propósitos, aunque sea circunstancial, y objetivo concreto. Sin estos caracteres, los mítines son torneos oratorios más o menos brillantes, y pueden alcanzar la importancia de sentar afirmaciones opuestas a otras afirmaciones, pero no dejan más estela que la que en el mar produce el más poderoso de los acorazados. Y la realidad de la vida exige algo más.

No somos nosotros de los que creemos al mundo dividido en izquierdas y derechas; esas frases son tan huecas en la gobernanación del país, como las de monarquías y repúblicas, porque el *quid* está en el contenido y no en las etiquetas; pero en el sentido casístico de las derechas, entendemos como tales a los hombres de orden, a los esclavos de la ley, a los gubernamentales en una palabra; y en este sentido no creemos difícil convenir en un programa mínimo que sirva de bandera a la unión de las derechas para realizarlo. Y claro es, que a él no pueden llevarse cuestiones previas de formas de gobierno o de disueltismo, ni admitir como dogma los procedimientos de gobierno de quienes tienen como cimiento a oligarcas y caciques.

En este sentido, las orientaciones de los señores Sánchez Puerta y Camacho nos parecieron las mejor avenidas con la realidad del momento. Mejor que combatir a las izquierdas en sus matas—casí todas inconscientes—, hay que procurar atraerlas con el amor y el convencimiento, proporcionándoles ventajas positivas; y hay que dar de traluzos a los hombres de orden, muy meditados en sus cosas; que esperan de la guardia civil la garantía de su buena digestión. Así como hay que preocuparse del desarrollo de la cultura y de la riqueza y del fomento de las enseñanzas técnicas, para que nuestros obreros no sean máquinas automáticas.

Y creen las derechas que eso se consigue dejando la confección del censo electoral en manos de los caciques, comprando votos en las elecciones, o votando a los que ponen en sus labios nombres sacrosantísimos, que profanan al nombrarlos. No. Los edificios deben comenzarse por los cimientos, y en una sociedad regida por el sufragio universal, no se conseguirá nada mientras no se depure el censo, al compás que se ilumine al elector. Y esa es la principal misión de las derechas, si quieren evitar que las masas incultas, decididas por falsos apóstoles, trastornen el orden social.

### Servicio especial

### Crónica madrileña

Entre los mítines que con tanta frecuencia celebran ahora las fuerzas de la derecha, uno de los más importantes ha sido el celebrado esta mañana en el teatro de la Zarzuela, porque han concurrido a este acto y han usado de la palabra, elementos del pueblo que antes permanecieron silenciosos y no se manifestaron en ninguna parte, pareciendo que no había en España nadie que pudiese contraponer a las predicaciones socialistas y de los que sustentan ideas avanzadas y disidentes, otra manera de pensar y otros procedimientos para resolver los problemas que se plantean en los presentes momentos en el mundo entero. Allí se han visto numerosos grupos de obreros, que abominan del socialismo tal como lo entienden los que tienen por apóstoles a Iglesias, Beilicre, Largo Caballero y Sabarrit, y cuando esto sucede, no puede decirse que tengamos éstos a un lado a toda la clase trabajadora.

Si este movimiento que ahora se observa, hubiese surgido años atrás, quizás el socialismo no hubiese llegado a contar con tantos adeptos, ni se hubiesen registrado tantos conflictos obreros como a cada paso tenemos que lamentar, entorpeciendo la marcha progresiva de las industrias, sobre todo en las haciendas, que no pueden desenvolverse sin grandes peligros y quebrantos. En ese mitin no ha habido expresiones sino ideas razonadas, que en el supuesto de que fueran erróneas, merecer el respeto y la consideración de todos los ciudadanos, además de que evitan a pensar y a comparar las soluciones expuestas con las que sustentan los demás, pero con la diferencia de que se manifiestan con serenidad y con el buen deseo de convencer a los que oplan de modo diferente.

Hora es ya de que se salga de una inacción que parece que iba a consumirnos y hacernos desaparecer como nación libre e independiente, y lo mismo debe hacer todas las clases de la sociedad ante el problema de la autonomía, que tanto camino

## Un programa regionalista

Para defender un ideal, lo primero que se requiere es que ese ideal esté definido, y hasta ahora en Andalucía nadie ha definido el ideal regionalista.

Nuestro regionalismo no puede ser el mismo que el que pretenden los catalanes y los vascos, porque la historia y la étnica son distintas de la nuestra en aquellos pueblos; pero el programa regionalista de Andalucía, no puede ser tampoco un conjunto de negaciones; debe ser un algo positivo, animado por el espíritu del pueblo que se sienta consciente de sus energías, obligaciones y derechos.

El pueblo andaluz, ante todo, no es consciente, y por eso lo primero que debemos procurar, es que adquiera esa conciencia.

Cómo procurarla, es tarea bien fácil a nuestro entender. Si en las escuelas se enseñara a los niños la historia de su patria chica; si en nuestra prensa y actos públicos se les hiciera a los mayores, familiar los méritos de nuestros hombres públicos, de nuestros escritores y guerreros; si las entidades artísticas y literarias no permanecieran ajenas a esa labor; los eruditos sacaran del olvido las gentes de nuestro pueblo, y a éste se le hicieran aprender los cantares de esta región, y algún organismo se encargara de formar coros y orfeones que fueran como los herederos de la grandeza de nuestra tierra, creamos que el pueblo despertaría de su letargo y desearía el nirvana que lo consume.

Entonces el pueblo pensaría, y al pensar, podría decir, con Descartes, *habeo, ergo sum*, que es lo que ante todo necesita el pueblo, saber que es una voluntad, una organización mejor o peor organizada, con vida propia o en potencia para tenerla, pero sobre todo, con una voluntad dispuesta a arrollar todos los obstáculos que se opongan al logro de sus legítimos derechos.

Y en estas condiciones, ¿qué derechos podría reclamar Andalucía? ¿Qué derechos podría reclamar Granada?

He aquí el nudo gordiano. Vasconia nunca estuvo sometida al poder de los árabes, y Cataluña por sí misma sacudió su yugo, de suerte que cuando estos pueblos se incorporaron a la corona de Castilla, o mejor dicho, cuando sus coronas y la de Castilla se fundieron en una, estos pueblos llevaban el precedente de su soberanía, de la cual podrían haber renunciado, pero que en cualquier momento pueden reclamar, porque al bien no pasan en balde los años y se crean intereses comunes, nadie negará que las leyes se deben dar para los pueblos y no para la Historia.

Pero el caso de Andalucía es muy otro del de Vasconia y Cataluña. Andalucía fue libertada por Castilla; Castilla le dió su sangre; Castilla le dió su espíritu, sus leyes, la vida que hoy tiene...

Y dirá alguno: Luego Andalucía debe ser una con Castilla.

Si esta fuese la voluntad del pueblo, pero ya consciente, sabedor de lo que le conviene y no le conviene, nosotros no tenemos inconveniente en concederle; pero así como no se puede afirmar que consentía en que lo desvalijara, porque no se opone, un hombre sumido en un letargo, tampoco podemos afirmar que sea aquella la voluntad de un pueblo que, como el andaluz, posee en alto grado la virtud de la masedumbre.

Pues entonces, ¿cómo pueden ser las aspiraciones de Andalucía si se unifica con Castilla y los demás dominios de ella, y cuál es el fundamento de esas aspiraciones?

Por no hacernos muy extensos, dejáremos este punto para otro artículo.

Luis de Quijada

## La epidemia reinante

Ha sido concedida la Cruz de Beneficencia de primera clase, a don Jesús Rodríguez Ortega, médico joven y culto, que terminó con gran aprovechamiento su carrera, el año pasado.

Desde el principio de la epidemia que marchó a Fréila, cuando aún no había concedido el Gobierno dietas ni recompensa alguna, el meritísimo médico no ha cesado un momento de prestar en diversos pueblos y durante momentos graves, sus humanitarios servicios.

Uza el querido amigo nuestra sincera enhorabuena a las muchas que está recibiendo por tan merecido galardón.

En la provincia

El alcalde de Nachite, comunica al gobernador civil que en aquel pueblo se ha registrado doce nuevas invasiones. Últimamente han fallecido tres atacados.

En Mértas ha muerto un epidémico, siguiendo estacionaria la epidemia de gripe.

En Pinos del Rey, quedan solamente algunos convalecientes, no habiéndose registrado nuevos casos gripales.

En Santa Cruz del Comercio se han registrado cinco invasiones, con caracteres graves. Últimamente han fallecido dos atacados. Pídesse el envío de un médico y medicamentos.

En Fresnate han sucedido treinta nuevas invasiones, casi todas ellas graves.

En Izalzo, mejoró notablemente el estado sanitario.

En Almuñécar ha desaparecido la epidemia gripal.

En Guachos ha fallecido últimamente uno de los atacados.

## FIGURAS DEL DIA



D. Francisco de Paula Errillaga  
Director dimisionario de Correos y Telégrafos

## La lotería

Vuelve la fortuna a tener para los granadinos, un leve recuerdo: 20.000 pesetas que han hecho un pié agua a los agraciados, del inmediato pueblo de Santafé. [Enhorabuena, señores anónimos a quienes la suerte os depara sus mimos deseables!]

Vendieron el numerito 27.995, premiado en el sorteo de ayer en Madrid con los cuatro mil ojos de gues, en la favorecida Administración número 5, instalada en la Puerta Real, a cargo de don Francisco López.

El billete del número agraciado lo expendió en Santafé, el vendedor de lotería Cristóbal Rubio (a) Caerolas, ignorándose hasta ahora quienes son los favorecidos.

En la misma Administración se vendieron también las aproximaciones del número 27.995.

Hacemos votos por que S. M. la Fortuna que ayer nos hizo una visita, tome billete de vuelta, a fin de que más de cuatro paisanos prueben el pavo, así tener que recurrir para ello a la emisión de un empréstito que suscriban los multimillonarios de Norteamérica.

## Los labradores

El domingo, en su local social (Gran Vía, 33), se reunió la Junta Directiva de la Asociación de Labradores de Granada.

Después de cambiar impresiones sobre los trabajos de propaganda y otros asuntos de vitalísimo interés para la clase, se adoptaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Quedar enterados de las contestaciones recibidas sobre el precio de la remolacha, para el año próximo, de las Sociedades azucareras «San Andrés», «San Pascual» y «La Vega», y esperar, para resolver, las contestaciones de las restantes fábricas de azúcar.

También se acordó dirigir una exposición a los ministros de Fomento y Abastecimientos, interesándoles den facilidades para la adquisición de abonos.

Señalar muchas las adhesiones que se reciben a diario, de los labradores de Granada y su provincia, estando muy adelantados los trabajos de arreglo del local social.

Una vez más advertimos a nuestros colaboradores, que se publiquen o no, una vez se devuelvan las cartillas. Item más: Nuestras ocupaciones no nos permiten establecer correspondencia acerca de los originales que no se publican.

## La fiesta de Santa Bárbara

Con motivo de celebrarse mañana la fiesta de Santa Bárbara, patrona del Arma de Artillería, el cuarto regimiento de Artillería ligera, ha organizado festejos en honor de su patrona.

Hay que dar comienzo estos festejos. A las una de la tarde, se tocará música.

A las dos y media habrá cacañas, carreras de sacos y murgas. Se rifarán relojes, petacas, tripas de salchichón, botanas, botellas de anís y paquetes de cigarrillos.

En el patio del cuartel, se lidiará, a las cuatro, dos bravos novillos toros por cuadrillas de aficionados del regimiento.

A las seis de la tarde, se servirá a la tropa un rancho extraordinario, consistente en paella con jamón y carne, un pavo asado para cada diez soldados, ensalada, cecina, bizcocha y cigarrillos puros.

A las siete de la tarde y en un local del cuartel habilitado para teatro, se representarán las preciosas obras «Los genios modernos» y «Los sobrinos».

En estas representaciones tomarán parte los soldados Antonio Castro, Julio Cáceres, Enrique López, Manuel Carvayo y el cabo López Daza.

Mañana se servirá un desayuno extraordinario a la tropa, consistente en café con dulces y aguardientes.

A las diez y en la iglesia parroquial de Santa Escolástica, se verificará una Misa rezada que oficiará el capellán del regimiento don Antonio Muñoz.

Asistirá la tropa con la oficialidad y comisiones de todos los cuerpos de la guarnición.

A las diez y media, se celebrará en el Santuario del Perpetuo Socorro, una solemnisísima función, que a su Excelencia Patrona dedica la Asociación de Señoras de Santa Bárbara, canónicamente establecida en el mencionado Santuario, con asistencia del Excmo. señor gobernador militar de Granada y de los jefes y oficiales de Artillería y demás cuerpos de guarnición en esta plaza.

Predicará en la misma, el M. R. Padre Tomás Ramos, rector del Santuario y dirigirá don Julio Vidal.

Se servirá a continuación a los soldados, un rancho extraordinario, consistente en estofado de carne, vino, postres y cigarrillos puros.

A las dos de la tarde y en el teatro Cervantes, se verificará una gran función. Se pondrá en escena, por un Cuadro de aficionados y soldados del regimiento, «Los Semidioses», «El novio de doña Inés», «Los asistentes» y un diálogo entre la Señoría María Velasco y el cargo de señor Avivar.

Ampliará el espectáculo, la banda de música del regimiento de Córdoba.

Se entregará a los soldados una peseta, y veinticinco céntimos a los cabos y soldados.

El día 31 del presente mes a las doce de la noche, se efectuará en la alcaidía de Guaymas oficinas del distrito forestal de Granada, en la calle Ancha de la Virgen, una primera subasta para la enajenación de aprovechamientos de pastos del monte público denominado «Monte de Guaymas», correspondiente al número 23 del catálogo, de los de utilidad pública.

Nuestro amigo el distinguido especialista en enfermedades de los niños, don Miguel Hernández Alvéz, ha fijado sus nuevas horas de consulta de 1 a 3.

## AYUNTAMIENTO

LA SESION DE AYER

Los que asisten

A las cuatro de la tarde de ayer, abre la sesión el alcalde, don Felipe La Chica. Asisten los concejales señores Valdecasas, Molina de Haro, García Rodríguez, López L. de Guevara, Villaseca, Ortega Molina, Hitos, Ruiz Gómez y Almagro.

Es ilegal

El señor Valdecasas: Seguramente, el viernes de la pasada semana no precavimos, al aplazarla para hoy, que no podíamos celebrar sesión el lunes.

Concurre la circunstancia de que hoy había de celebrarse sesión el Ayuntamiento en primera cita, y resultaría ilegal que nos reuniéramos esta tarde, verificando una sesión como prolongación de la del miércoles pasado.

Si se hubiera acordado que el Cabildo se reuniera ayer domingo, como propuso el señor Molina de Haro, sería otra cosa. Por tanto, debemos deshacer el error.

El señor Ortega Molina: Yo, y en periodista es testigo, he estado comentando el caso con mis compañeros de minoría, hace unos momentos.

## EN LAS PLANAS

El alcalde de Nachite, comunica al gobernador civil que en aquel pueblo se ha registrado doce nuevas invasiones. Últimamente han fallecido tres atacados.

En Mértas ha muerto un epidémico, siguiendo estacionaria la epidemia de gripe.

En Pinos del Rey, quedan solamente algunos convalecientes, no habiéndose registrado nuevos casos gripales.

En Santa Cruz del Comercio se han registrado cinco invasiones, con caracteres graves. Últimamente han fallecido dos atacados. Pídesse el envío de un médico y medicamentos.

En Fresnate han sucedido treinta nuevas invasiones, casi todas ellas graves.

En Izalzo, mejoró notablemente el estado sanitario.

En Almuñécar ha desaparecido la epidemia gripal.

En Guachos ha fallecido últimamente uno de los atacados.

## CRONICA DE SOCIEDAD

El día 31 del presente mes a las doce de la noche, se efectuará en la alcaidía de Guaymas oficinas del distrito forestal de Granada, en la calle Ancha de la Virgen, una primera subasta para la enajenación de aprovechamientos de pastos del monte público denominado «Monte de Guaymas», correspondiente al número 23 del catálogo, de los de utilidad pública.

Nuestro amigo el distinguido especialista en enfermedades de los niños, don Miguel Hernández Alvéz, ha fijado sus nuevas horas de consulta de 1 a 3.

## SEÑOR ALCALDE

Se nos denuncia que frecuentemente se dan casos de atraco en el Albalcín (entre el Albalcín de las Tomasas) aprovechando los mathechores, la obscuridad que allí existe.

Sería conveniente que usara, señor La Chica, ordenase fuerza encendida la farola que existe en el citado lugar.

## NOTICIAS BREVES

El caso de seguridad Antonio Albalcín, ayer a Nicolás López Hernández, de 26 años, que se confesó autor de la sustracción de 100 pesetas a José Gómez Pastrana, domiciliado en la calle de San Juan de Dios número 24.

Al detenido se le ocuparon 1375 pesetas.

Para combatir otros delitos, falta de drogas, se recomendará *Holografía a domicilio* de Stange, venta farmacia.

El día 31 del presente mes a las doce de la noche, se efectuará en la alcaidía de Guaymas oficinas del distrito forestal de Granada, en la calle Ancha de la Virgen, una primera subasta para la enajenación de aprovechamientos de pastos del monte público denominado «Monte de Guaymas», correspondiente al número 23 del catálogo, de los de utilidad pública.

Nuestro amigo el distinguido especialista en enfermedades de los niños, don Miguel Hernández Alvéz, ha fijado sus nuevas horas de consulta de 1 a 3.



Sociedad General Azucarera de España

El día 6 de Diciembre próximo en el sitio en que se celebraron las anteriores subastas y con la adición del requisito que a continuación se expresa...

Elacez Italia

Medicamento para servir en los ejercicios de África; Buenos premios. Dirigirse a don Pedro Ros...

La higiene del convaleciente

Mucho se preocupa todo el mundo de la higiene del hombre sano y aun de la del enfermo, pero pocos se acuerdan de la del convaleciente. Y éste, sin embargo, necesita quizá de más cuidado que ninguno de aquellos dos...

LOS DEPENDIENTES DE COMERCIO

En el coliseo de los Campos, verificóse anoche la función organizada por la Asociación General de Dependientes, a beneficio del Montepío de la misma. Presentaba el coliseo, brillante aspecto, ocupándolo selecto público...

Por los niños del Hospicio

En la función que en obsequio de los niños del Hospicio se celebrará en el teatro Isabel la Católica, el día 5 del corriente, a las nueve en punto de la noche, tomará parte, además de los números ya conocidos, el nombrado 'Trio Tamayo'...

Sucesos

Juan de Dios Martín Fernández (a) 'Fideo' y otro individuo desconocido, sustrajeron ayer dos bufandas en el establecimiento de tejidos de don Juan Muñoz...

POR LOS CIEGOS

La función benéfica

Para la gran función que mañana, a beneficio del Centro Instructivo y Protector de Ciegos 'La Redención', se celebrará a las nueve de la noche, en el teatro Cervantes...

Casa de Socorro

En la Casa de Socorro fueron curadas ayer las siguientes personas: Antonio Pérez, de 10 años, de una contusión en el codo izquierdo...

SECCION RELIGIOSA

Cantos para hoy Santos del día 3.—San Francisco Javier, confesor. San Sofonías, profeta, y San Casiano, mártir.

Liturgia.—La Misa y oficio divino son de San Francisco Javier, confesor, con rito doble mayor y color blanco, conmemoración de la Fe...

Misa perpetua.—En la Capilla de los Reyes Católicos, Ntra. Sra. de las Angustias, Sagrada del Sagrado Corazón y las Misioneras de María Inmaculada...

Misa cantada.—En la Catedral y Capilla Real, a las nueve y cuarto de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

Misa rezada de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y tres cuartos de la mañana...

MAGNESIA EFERVESCENTE del Dr. TRIGO

La Reina de las Magnesias Españolas; la única que compete con ventaja con las extranjeras. De venta en las Farmacias y Droguerías de toda España.

SECCION JUDICIAL

Señalamientos para hoy Sala de lo civil.—Juzgado de Huescar: La Sociedad Mercantil, «Vinda e hijos de E. Pérez Mila»...

Sala de lo criminal.—Sección primera.—Juzgado del Campillo: Contra Gregorio Pozo y otro, por lesiones. Abogados, señores Campos y Díaz...

Sección segunda.—Juzgado del Sagrario: Contra Antonio Fernández Medina, por malversación. Vista por jurados. Abogado, señor Gómez Contreras...

Entrada de pleitos En la secretaría de Gobierno ingresaron ayer los siguientes pleitos: Juzgado de Orce: Doña Candelaria Olivares Milán...

Juzgado de Orce: Doña Candelaria Olivares Milán, con don Francisco Palomares Blázquez, sobre desahucio.

Juzgado de Orce: Doña Candelaria Olivares Milán, con don Juan Pedro Figueroa Robles, sobre demanda de pobreza.

Entrada de causas Ayer ingresaron en la Secretaría de Gobierno, las siguientes causas: Juzgado de Motril: Contra Antonio Rodríguez Amado y otros, por hurto.

Alhama: Contra Rocio Flores y otra, por hurto.

DELEGACION DE HACIENDA Libramientos Hoy se harán efectivos libramientos a don Carlos Tojar, don Ricardo Frías, don Emilio Entrala...

Administrador de Correos, arquitecto del Catastro urbano, don Eduardo Cárdenas, don Angel Fernández, don Rafael Falla, don Luis Montañez...

Administrador del penal, don José Quintana, don Teodoro Sabrás, don José Maldonado, don Francisco de Paula Montes...

don Ricardo Payol, don Juan Hermoso, don Juan de Mentas, don Joaquín García, don Juan Quesada, don Miguel Serrano, don José García y depositario pagador.

REGISTRO CIVIL En los juzgados municipales de esta capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones: Campillo.—Defunciones: Doña Angustias Martín Garrido...

Defunciones: Doña Leonor Sánchez y Díaz, doña Leonor Velilla, Hermana y don Francisco Torres Nieto, adultos; y Mariano Carmona Jiménez y Miguel Bravo Navarro, párvulos.

Nacimiento: Ninguno. Salvador.—Defunciones: Doña Dolores Ferrer Carbonell, doña Amalia Fernández Vázquez y don Juan Amaya Fejardo, adultos.

Nacimiento: 2. ESTAFETA DE LA PROVINCIA La guardia civil de Orce ha detenido a los vecinos de Galera, Cirilo Ferrer y otros, por jugar a los prohibidos.

La de Lúria ha detenido a José Antonio Fernández y Joaquín López Sánchez, por hacer varios disparos de arma de fuego, dentro del pueblo.

La de Jayena ha denunciado a Francisco Maldonado Corbera y Alejandro Pérez Martín, por establecer tres hornos para yeso, en propiedad particular.

ESTACION METEOROLOGICA DE LA UNIVERSIDAD DE GRANADA Día 2 Diciembre 1918

Table with 5 columns: Horas, Termómetro, Barómetro, Viento, Estado del cielo. Data for 8 AM and 16 AM.

Temperatura máxima al sol, 25.6.—Idem idem a la sombra, 18.2.—Idem mínimo cubierto, 6.2; idem desobscuro, 4.0; lluvias, 0.00; evaporación, 1.98 mm.

Noticias militares Servicio de la plaza para hoy Parada Regimiento Infantería de Córdoba número 10...

El primer batallón del regimiento de Córdoba, tendrá hoy instrucción táctica, en las Eras de Cristo.

Las compañías de Ametralladoras se dedicarán en las inmediaciones del campo de San Miguel, a la práctica de ejercicios de tiro para el combate.

Indispensable al abogado y útil para los demás por BEAYO Y LINCA

Año XXIV para 1919 Edición 1.ª, 6 pesetas 50 céntimos. Id. 2.ª, 5 —

Para toda clase de pedidos: Estudios, 14 (bajos) - Guadalupe

D. AMADOR HERNANDEZ Comandante Médico del Hospital Militar ENFERMEDADES VENEREAS

INYECCIONES INTRAVENOSAS Horas de consulta: De 2 a 5 y de 8 a 9. Plaza de la Mariana, 8, pral.

Se venden varios muebles, por aumentarse sus dueños. Darán razón en el establecimiento de paquetaría y quincallería de don Manuel Ballejos 'La Rosa', Salamanca, 16.

DOCTOR RIVERA

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE GARGANTA, NARIZ Y OJOS

CANTOS 2 CONSULTA, GOMÉZ, 9

CONSULTA DIARIA DE DOS A OCHO HORAS ECONÓMICA—OBREROS: DE 10 A 12 HORAS DÍAS FESTIVOS SOLO DE DOS A TRÁS

ENEMIGO de la BELLEZA El resfriado sofoca la cara y afea las facciones

Cuántas veces el resfriado impide el poder atender a compromisos de sociedad. Los PELLETS MACKENZIE en estos casos son una verdadera salvación...

porque curan el resfriado en pocas horas, sin necesidad de hacer cama; por esta razón las mujeres son propagandistas entusiastas de los PELLETS. Caja, 175.

Tranvías Eléctricos de Granada SOCIEDAD ANONIMA

En el sorteo de amortización de Obligaciones de esta Sociedad, efectuado en el día de hoy ante el notario don Felipe Campos de los Reyes...

han resultado amortizadas las correspondientes, a las series y números que se expresan:

1.ª SERIE Números: 219-320-349-439-637-747-1.201-1.202-1.204-1.269-1.516-1.624-1.935-1.990.

2.ª SERIE Números: 234-334-335-429-512-609-802-1.170-1.171-1.172-1.852-1.872-1.932

3.ª SERIE Números: 181-234-375-448-625-867-926-1.140-1.549-1.664-1.671-1.736-1.874-2.205-2.614-2.616-2.831-2.945.

4.ª SERIE Número: 452-453-494-502-503

5.ª SERIE Números: 330-674-690-931-1.415-1.416-1.611-1.620-1.992-2.124-2.125-2.148-4.211

Los poseedores de dichas obligaciones podrán hacer efectivo su importe en las oficinas de esta Sociedad, sita Reyes Católicos, 10, principal, previa la presentación de los títulos, desde el día 20 de Enero próximo, de once de la mañana a una de la tarde.

Granada 2 de Diciembre de 1918. El Director General, Alfredo Velasco.

Coche enganchado Manola nueva de cristales biselados, construida el año anterior, con dos potros alazanes, guarniciones inglesas, se vende en condiciones. Plaza de los Campos, 4.

INDUSTRIA METALURGICA en actividad; establecida en Granada; muy acreditada en toda la región; con abundante material para la construcción de extensa variedad de maquinaria moderna para la Industria y la Agricultura, y de elementos para edificaciones. SE VENDE, por retirarse del negocio su dueño. Informarán en este periódico.

Enfermedades de los ojos Consulte especial por el DR. GUILLERMO SÁNCHEZ AGUILERA

Catedrático de Medicina Ex Catedrático de Oftalmología — Ex jefe de clínica Oftalmológica en París Consulta de 2 a 4. Días festivos de 11 a 12 Plaza de la Universidad, núm. 2

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

CASTAÑOS Y COMPAÑIA PASEO DE LA BOMBA GRANADA

Talleres de construcciones metálicas.—Fundición, construcción y reparación de maquinaria para azúcar, aceite, alcohol, etc., y todo cuanto se refiera a esta industria.

TIP. DEL NOTICIERO GRANADINO (Manuel Paso, 2, bajos)



**Exemas, Herpes, Caparrosa, Sarpullidos, Granos, Rojeces, Impétigos, Soriasis, Intertrigo, Prurigo, Humores fríos, Zona, Sicosis, Diviesos, Empeines, Enfermedades de la pierna, Ulceras Varicosas, Flebitis, Manifestaciones sífilíticas.**

Milares de curaciones y el constante favor de los médicos del mundo entero, vienen hoy a consagrar la eficacia segura y absoluta de esta obra maestra, única, de la Medicina:

## El Depurativo Richelet

cuya composición eminentemente científica le constituye en el más autorizado, al propio tiempo que el más poderoso específico contra los vicios de la sangre, todas las enfermedades de la piel y de la circulación, las sífilis de la piel y las manifestaciones sífilíticas.

A cada frasco acompaña un folio ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio R. Richelet, de Solin, 6, r. de Belfort, Bayona (Francia).

## BUHLER HERMANOS

Calle de Atocha, núm. 36.—MADRID

Talleres de construcción y fundiciones en Uzwill (Suiza)

Instalaciones, máquinas y aparatos para: Silos.—Descargadores y transportadores mecánicos y neumáticos.—Fábricas de pastas alimenticias.—Panaderías.—Fábricas de malte y cerveza.—Tejerías mecánicas.—Fábricas de ladrillos silico-calcáreos.—Molinos para toda clase de minerales, drogas, cementos, etc.—Prensas para briquetear diferentes materiales.—Mezcladoras y prensas para fabricación de pólvoras.—Máquina rotativa plana de imprimir «Duplex».

Especialidad en instalaciones y transformaciones de

### FABRICAS DE HARINAS

CON MODERNO DIAGRAMA

Pídanse catálogos y ofertas

## CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es el más eficaz y económico, una peseta en todas las buenas farmacias, droguerías y papaterías de España.—Granada: Muestras gratis, Farmacia Zambraño, Reyes Católicos, 52.

**NOVIOS!** Visitad la casa de Antonio García, donde se encontrará gran partido de muebles de todos los estilos al alcance de todos. Sillería de junco y mimbre, gran surtido.—Esta casa vende a los precios más baratos que ninguna otra.

REYES CATOLICOS, 57 (frente a la Lonja Catalana)

## BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Sociedad Anónima de Seguros a prima fija

Capital social	Plas. 15.000.000'00
Capital desembolsado	3.750.000'00
Reservas técnicas en 31 de Diciembre de 1917 (comprendidos los reaseguros)	42.393.091'68
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1917.	79.242.408'03

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de todo, redención de quintas y demás condiciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

REPRESENTACION EN TODA ESPAÑA

Delagación para Granada y su provincia: **D. Vicente Almagro**

OFICINAS: De tres a siete Plaza de los Campos, núm. 4

DOMICILIO SOCIAL: Rambla de Cataluña, 8, y Cortes, 603. BARCELONA

## FARMACIA COVALEDA

SUCESOR DE ORTIZ PUJAZÓN

San Jerónimo, 15

Granada

## FÉNOL COMELERÁN

Es el mejor desinfectante anti-epidémico, anti-hemorrágico, cauterizador e insecticida. El verdadero y más eficaz de Cólera, Fiebre amarilla Tifus y Viruelas. Cura en seguida las quemaduras, heridas sabañones, varices, sarna, herpes, picaduras, mordeduras, dolor de muelas, etc., etc.

Véase el librito que acompaña a cada frasco. Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Depósito central: J. URIACH Y C.—BRUCH, 49.—BARCELONA

MENUS de lujo, litografiados, para banquetes, impresos desde 4 pesetas el ciento.—Se reciben encargos en el

## NOTICIERO GRANADINO

ADMINISTRACION: Lachambre, 8, segundo

SUCURSAL: Acera del Casino, 23

TALLERES: Manuel Pado, 2 (bajos)

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCION, CLOROSIS, CONVALECENCIA

## ANEMIA

VINO Y JARABE de Hémoglobine Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza. — PARIS.

### Herniados

En la Farmacia y Droguería de San Gil se encuentra el verdadero vendaje Barrère, desconocido de las imitaciones y originado siempre en el cinturón de la marca firma M. Barrère.

Todos los días de diez de la mañana a seis de la tarde, se hacen aplicaciones. Único depositario para Granada y su provincia.

**DON MIGUEL GONZÁLEZ PERALES**  
Farmacia y Droguería de San Gil

**LOS TIROLESES**  
Empresa anunciadora establecida en Madrid

OFICINAS  
Cónsul de Romanones, 7 y 9

Rápidas propagandas.—Fidelsis tarjitas

**D. AMALIA GOMEZ MOLINA** Profesora en partos  
SANTA PAULA, 31, principal, n.º 6 (Casa del Cambio)

# PRÓXIMO TRASLADO A LA Gran Vía, n.º 1

Extensos surtidos en

## PIELES - PAÑERÍA - ARTÍCULO DE PUNTO

CERRADO DE UNA A TRES DE LA TARDE PRECIOS FIJOS

## ALMACENES LA PAZ

Navarro Villoslada

### Doña Urraca de Castilla

... al aposento de Ramiro y aplicarle algunos remedios; el perro, sin embargo, no quería apartarse del amo, el cual le dijo entre caridoso y triste:

—Ahora conoces la falta que has cometido en separarte de mí, y te pesa que nuevas desgracias te sobrevengan si me abandonas un solo instante. ¡Pobre Luzbel! Vámonos contigo; te llevaré al cuarto de mi amigo y allí te dejaré para que descanses. ¡Pobre perro! Esas cuclillas no iban dirigidas a ti separadamente; por mí las has recibido. Estaba ya delante de la habita-

ción en que Ramiro dormía, y don Diego pasó adentro para que el perro le siguiese. Hizolo así Luzbel; pero al llegar al medio de la habitación, levantó la cabeza y empezó a dar siniestros y prolongados ahullidos.

El obispo miraba a los criados sin decir una palabra, y éstos le contemplaban entre asombrados y compasivos, y el alano ahullaba con tanta fuerza, que algunos canónigos, cuyas habitaciones daban a un patio inmediato, salieron al corredor diciendo:

—¿No hay ahí un mozo que mate a palos a ese animal?

El obispo, reprimiéndose, exclamó con voz compungida:

—¡Dios mío! ¡Tened misericordia de nosotros! No sé por qué me llenan de pavor estos gritos.

Y se salió de la habitación del paje. Luzbel hizo otro tanto.

—Llevado, llevado a cualquier parte donde no recuerde a Ramiro, que no parece sino que está llorando su muerte.

Poco después llegó a la celda del obispo su hermano Gundesindo Gelmiréz, gobernador o villico de la ciudad.

—¿Qué ha pasado este anoche en Compostela?—le preguntó el prelado dirigiéndole una mirada entre severa y recelosa.

—Nada de malo, puesto que el perro ha venido.

—¿Cómo! Por mucho cariño que le tenga, no es para tanto que su vida me consuele de otras desgracias.

—¡Cuerpo de tall... Perdona, hermano, si te faltó al respeto; pero ¿no has visto al perro?

—Sí, lo he visto herido, acuchillado.

—Bien; pero eso es lo de menos; voto a...

—¡Lo de menos! ¿Qué quieres decir con eso?

—¿No has recibido tú al perro?

—Sí, hombre, sí; no me apures la paciencia.

—¿Y el perro no te ha traído nada?

—Nada, más que tristes presentimientos de alguna grande desventura.

—Eso es otra cosa—dijo el gobernador mordiendo el labio y arrugando el entrecejo. ¡La hemos hecho buena! Sin embargo... todavía... puede ser...

—Gundesindo, por Dios, explícate con claridad; ¿qué quieres decir con esas medias palabras?

—Nada; espérame aquí; puede ser que me informen los criados que están a la puerta.

—¡Informarte! ¿De qué?—preguntó el obispo que a pesar de su evangélica mansedumbre no podía sufrir la prolongación de aquel misterio.

—Don Diego, ese perro ha debido traer consigo la carta del infante don Alfonso.

—Dios mío, Dios mío! No preguntes, no indagues más—exclamó el obispo con desconsuelo.—Tú no sabes que Luzbel ha venido acuchillado, sin duda por los que le han arrancado la carta; y cuando

para conseguirlo han acudido a la fuerza, señal de que les importaba mucho su adquisición, señal de que eran enemigos. Pero ¿cómo, cómo Ramiro ha ido a fiar al perro mensaje tan importante? ¿Cómo el anciano don Arias, Rosendo el escudero...?

—Hermano, veo que estás en un error, y siento, por nuestro santo patrón, tener que desengañarte. Las heridas las ha recibido el perro antes de haberse encomendado la carta; y cuando caballeros tan valientes como D. Arias, escuderos tan fieles como Rosendo y pajes de tantos humos como Ramiro se han visto en la precisión de fiar el mensaje al instinto y a la ligereza de un bruto, es señal...

—Es señal—repitió el prelado sollozando,—es señal de que todos han perecido.

—Todos no, uno se ha salvado.

—¡Uno! ¿Ramiro, por ventura?

—Eso es lo que no puedo decirte; sólo sé, porque ha venido a darme un picapedrero, aprendiz

de maese Sisnando, que al retirarse a la ciudad él y otro compañero vieron pasar unos jinetes, que le parecieron ser gente de Ataullo el «Terrible»; por curiosidad los siguieron algún rato con la vista; y observaron que arremetían con dos peregrinos.

—¿Dos solamente?

—Dos nada más; los cuales se defendieron con bravura, hasta que después de un rato cesó la lid, y vieron pasar por el camino un perro, que conocieron ser el Luzbel, que te había acompañado aquella tarde a la obra. Llevaba en los dientes un rollo de pergamino, y al pasar junto a los tales aprendices, como hicieron alguna mención de llamarlo, el perro, que venía huyendo, todavía apretó más el paso. Hallábame cerca de la puerta Fagaria, y habiendo interrogado a los que allí están de centinela, hanme asegurado que vieron pasar a Luzbel con una cosa en la boca, que no supieron distinguir. De allí en